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САМОВРЯДУВАННЯ В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ
У цій статті висвітлено питання закріплення фінансової самостійності органів

місцевого самоврядування як суб’єктів податкових правовідносин та напрями
вдосконалення системи місцевого оподаткування в процесі впровадження фіскальної
децентралізації – реформи податкових правовідносин. Крім того, автором окреслюються
поточні проблеми, якими супроводжується процес фіскальної децентралізації.
Запропоновано напрями, за якими має відбуватися подальше реформування податкових
правовідносин і місцевого оподаткування в умовах регіоналізації.

Ключові слова: податкові правовідносини, фіскальна децентралізація, місцевий
бюджет, місцеві податки і збори, органи місцевого самоврядування, регіоналізація.

В данной статье освещено вопросы закрепления финансовой самостоятельности
органов местного самоуправления как субъектов налоговых правоотношений и
направления совершенствования системы местного налогообложения в процессе
внедрения фискальной децентрализации – реформы налоговых правоотношений. Кроме
того, автором определяются текущие проблемы, которыми сопровождается процесс
фискальной децентрализации. Предложены направления, по которым должно
происходить дальнейшее реформирование налоговых правоотношений и местного
налогообложения в условиях регионализации.

Ключевые слова: налоговые правоотношения, фискальная децентрализация, местный
бюджет, местные налоги и сборы, органы местного самоуправления, регионализация.

In this paper, the question of consolidating the financial autonomy of local self-government
bodies as subjects of tax relations and directions of improving the system of local taxation in the
process of introducing fiscal decentralization - the reform of tax legal relations. In addition, the
author outlines the current problems that accompany the process of fiscal decentralization. Are
proposed directions for further reformation of tax legal relations and local taxation in the
conditions of regionalization.

Key words: tax relations, fiscal decentralization, local budget, local taxes and fees, local
governments, regionalization.
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Зростання рівня соціально-економічного розвитку місцевого самоврядування, підвищення
рівня життя населення є неможливим без створення цілісної концепції регіональної економічної
політики, яка б враховувала сучасні зміни у податковому механізмі, що відповідали б новим
умовам політики державних видатків і міжбюджетних відносин. Без цього неможливо
здійснити прогресивні зрушення в економічній і соціальній сферах, забезпечити зростання
якості життя як на місцевому рівні, так і у державі в цілому.

Для того щоб органи місцевого самоврядування були здатними забезпечити виконання
своїх завдань, вони повинні володіти відповідним обсягом фінансових ресурсів, які необхідні
для покриття власних витрат. І тому забезпечення фінансової самостійності є ключовим при
реформуванні системи місцевого оподаткування.

Оскільки громада є територіальною основою для створення та діяльності органів місцевого
самоврядування, то при її формуванні доцільно враховувати податковий потенціал. Імовірно,
що формування фінансово самодостатніх адміністративно-територіальних одиниць потребує
змін не тільки у податковому та бюджетному законодавстві, але й у територіальних розмірах
громад, районів та регіонів.

У цьому випадку ключовим завданням у реформуванні податкового законодавства
потрібно визнати створення умов для формування регіонами власної необхідної й достатньої
системи оподаткування [1, с. 5].

Для цього реформа міжбюджетних відносин і реформа системи місцевого оподаткування
повинні бути добре прораховані, що, як показала практика, є досить складним завданням.
Оскільки процес цей не завершено, необхідно й надалі здійснювати заходи, що підвищуватимуть
роль місцевого оподаткування як джерела доходів бюджетів органів місцевого самоврядування.

Отже, у зв’язку з перетвореннями, що проводяться в Україні на регіональному рівні, одним
із актуальних питань є реформування системи місцевого оподаткування з метою забезпечення
фінансової самостійності органів місцевого самоврядування.

Теоретико-методологічним проблемам формування та використання фінансових ресурсів
органів місцевого самоврядування присвячені праці таких вчених, як: С. Буковинський,
О. Василик, А. Даниленко, О. Кириленко, В. Кравченко, І. Луніної, І. Лютого, В. Опаріна,
К. Павлюк, О. Романенко, В. Федосов, І. Чугунов, С. Юрій та ін.

Серед наукових досліджень саме напряму правового забезпечення впровадження засад
регіоналізації у сфері забезпечення фінансової самостійності органів місцевого
самоврядування й, зокрема, місцевого оподаткування можна назвати праці В. А. Устименко,
P. A. Джабраілова, O. P. Зельдіної, О. Ю. Гостевої та інші.

Однак, незважаючи на велику кількість досліджень, питання реформування місцевого
оподаткування в умовах децентралізації фінансових ресурсів є малодослідженими та
потребують проведення подальших досліджень у зв’язку з внесенням змін до податкового і
бюджетного законодавства. В умовах нестачі фінансового ресурсу проблема оптимального
перерозподілу повноважень і фінансових ресурсів між центральними та місцевими органами
влади і місцевого самоврядування потребує проведення детального аналізу у контексті
підвищення ефективності податкової системи держави [2, с. 21].

Метою статті є визначення шляхів закріплення фінансової самостійності органів місцевого
самоврядування як суб’єктів податкових правовідносин та окреслення напрямів удосконалення
системи місцевого оподаткування в процесі впровадження фіскальної децентралізації.
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З метою підвищення фінансової самостійності місцевих бюджетів в Україні запроваджено
процес проведення фіскальної децентралізації. Саме для цього внесено зміни до Бюджетного
та Податкового кодексів України, а в подальшому планується внесення змін до Конституції
України (щодо повноважень органів державної влади та місцевого самоврядування) та ще до
цілого ряду нормативно-правових актів.

Місцеве оподаткування є складовою частиною системи оподаткування держави й
самостійним джерелом доходів місцевих бюджетів. З метою підвищення фінансової
самостійності органів місцевого самоврядування в Україні започатковано проведення
бюджетно-фіскальної децентралізації. Саме для цього внесено зміни до Бюджетного та
Податкового кодексів України, а в подальшому планується внесення змін до Конституції України
(щодо повноважень органів державної влади та місцевого самоврядування) та ще до цілого
ряду законів [2, с. 24].

Метою реформування системи місцевого оподаткування не повинно мати на меті лише
збільшення частки доходів місцевих бюджетів. Цей процес має спрямовуватися, в першу
чергу, на підвищення якості конкретного переліку послуг для конкретного громадянина та
забезпечення правильного напряму державно-суспільних перетворень.

Нині в Україні існують значні дисбаланси в системі місцевого оподаткування. За офіційними
даними, видаткова частина місцевих бюджетів значно перевищує дохідну. Так, протягом 2016–
2017 років частка місцевих податків у консолідованому бюджеті скоротилася з 25,6 до 22,2 %,
а частка видатків, навпаки, зросла із 40,2 до 42,7 % [6, с. 34].

У цьому випадку доцільно звернутися до європейського досвіду. Згідно з Європейською
хартією місцевого самоврядування частина фінансових ресурсів органів місцевого
самоврядування формується за рахунок місцевих податків та зборів, розмір яких вони мають
повноваження встановлювати в межах закону [3, с. 32].

Слід зазначити, що в деяких зарубіжних країнах перелік місцевих податків і зборів сягає 50
і більше відсотків. Але у скрутній фінансовій ситуації в Україні встановлення нових місцевих
податків і зборів, на нашу думку, є передчасним, оскільки такі зміни можуть створити
додатковий супротив з боку платників податків та, як наслідок, зменшать і без того невисокий
рівень добровільної сплати податків [4, с. 62].

Загалом повноваження органів місцевого самоврядування в Україні щодо встановлення
місцевих податків і зборів незначні за своїм обсягом. Тому подальше реформування
оподаткування на регіональному та місцевому рівнях, у першу чергу, потребує збільшення
повноважень цих органів у частині адміністрування місцевих податків і зборів. Одним зі шляхів
збільшення дохідної частини місцевих бюджетів та забезпечення тим самим фінансової
самостійності територіальних громад є надання місцевим органам влади права на самостійне
коригування додаткових податкових ставок до існуючих уже податків.

Доцільно було б наділити місцеве самоврядування повноваженнями на встановлення
зборів і податків, що не мають постійного характеру. Вважаємо, що на сьогодні в умовах
децентралізації нагально постало питання перегляду правильності законодавчого закріплення
податків і зборів за різними рівнями влади (це, в першу чергу, стосується: акцизів, плати за
користування природними ресурсами, екологічний податок тощо).

Окремою проблемою, яка напряму пов’язана з оподаткуванням, є формування місцевих
бюджетів, оскільки запроваджені у 2016 році зміни в податковому та бюджетному законодавстві
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лише частково вирішили проблеми місцевих бюджетів, пов’язані із фінансуванням органами
місцевого самоврядування сфер, зарахованих до їхньої компетенції.

Як зазначалося вище, доходи місцевих бюджетів за останні роки зросли, але, відповідно,
зросли й видатки. Так, за офіційними даними, у 2017 році на місцевим органам влади майже
в 1,5 раза збільшено статті видатків порівняно з 2016 роком [6, с. 35].

Тобто практика показує, що ні законодавство, ні сформована система місцевого
оподаткування та система міжбюджетних відносин не забезпечують повного фінансового
забезпечення об’єктів соціальної сфери місцевого саморядування, таких як: культура, освіта,
медичні заклади тощо. Тим часом у місцевих органів влади виникають і значніші проблеми,
які вже пов’язані з фінансуванням соціально-економічних сфер (наприклад, професійно-
технічна освіта, перевезення пільгових категорій громадян тощо).

З метою збереження матеріальної та фінансової основ місцевого самоврядування й
подальшого розвитку територіальних громад у чинному податковому та бюджетному
законодавстві необхідно завчасно передбачати відповідні компенсаторні механізми шляхом:

– збільшення частки відрахування до бюджетів міст обласного значення й об’єднаних
територіальних громад податку з доходів фізичних осіб – стабільного та найбільшого джерела
доходів місцевого бюджету – до 75 %;

– збільшення нормативу відрахування до бюджетів міст обласного значення екологічного
податку до 50 %;

– спрямування 10 % податку на прибуток підприємств, незалежно від форми власності, до
бюджетів міст обласного значення й об’єднаних територіальних громад тощо.

Впровадження вищевказаних пропозицій сприятиме подоланню загрози
незбалансованості місцевих бюджетів та забезпечить фінансову самостійність органів
місцевого самоврядування.

Таким чином, реформування системи оподаткування на регіональному та місцевому
рівнях потребує збільшення повноважень органів місцевого самоврядування в частині
адміністрування місцевих податків і зборів, подальшого врегулювання питань розподілу
ресурсів між державним і місцевими бюджетами, визначення відповідних компенсаторів втрат
джерел наповнення місцевих бюджетів тощо.

У цьому випадку за умови вирішення законодавчих, організаційних та соціальних проблем
місцеві бюджети у майбутньому зможуть мати достатній обсяг коштів на виконання
делегованих повноважень, а громадяни України отримають, нарешті, підвищення якості
надання медичних, освітніх, соціальних та інших послуг.
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